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Texte de la question

SITUATION DANS LES EHPAD

Mme la présidente. La parole est à Mme Bérengère Poletti, pour le groupe Les Républicains.

Mme Bérengère Poletti. Monsieur le Premier ministre, la journée du 8 mars permet de réfléchir aux conditions
de vie et aux droits des femmes. Je vous propose quant à moi de réfléchir aux conditions de vie des femmes
âgées et des professionnels qui les accompagnent.

Certes, le vieillissement et la perte d'autonomie ne sont pas l'apanage des seules femmes mais il faut bien
reconnaître que ce sont souvent elles qui sont en première ligne. Si les femmes sont très majoritaires chez les
aidants et les professionnels, les trois quarts des résidents en établissements d'hébergement pour personnes
âgées dépendantes – les EHPAD – sont aussi des femmes. Je souhaite appeler votre attention sur une forme
de maltraitance dont toutes ces femmes sont victimes au sein des EHPAD.

Les professionnels se sont massivement mobilisés le 30 janvier dernier pour expliquer leur souffrance et celle
des résidents, lesquels en subissent le contrecoup. Ces métiers sont difficiles, mal payés et souvent exercés à
temps partiel. Les EHPAD ont connu des évolutions importantes au cours des dix dernières années : ils ont été
modernisés, médicalisés et le nombre de places a augmenté, mais les résidents sont de plus en plus
dépendants.

Malheureusement, nous avons laissé toutes ces personnes au bord du chemin. Seule l'aide à domicile a connu
un petit coup de pouce. Il aurait fallu continuer les efforts, augmenter le personnel et engager la réforme des
financements.

Un EHPAD coûte en moyenne aux résidents 1 900 euros par mois, mais souvent beaucoup plus. La retraite
moyenne d'une femme, je le rappelle, s'élève à 1 000 euros mensuels.

Monsieur le Premier ministre, vous annoncez presque chaque jour une nouvelle réforme mais rien sur le sujet
du vieillissement, qui devient pourtant explosif. La rallonge budgétaire annoncée est une goutte d'eau et ne
représente rien par rapport aux besoins. Les personnels n'en peuvent plus, ils fuient le secteur, parfois tombent
malades et ceux qui restent ne peuvent plus se taire. Cela ne peut plus durer, il est temps d'agir. Quand
engagerez-vous cette réforme indispensable ? (Applaudissements sur les bancs du groupe LR.)

Mme la présidente. La parole est à Mme la ministre des solidarités et de la santé.

Mme Agnès Buzyn, ministre des solidarités et de la santé. Monsieur le président… (Rires et exclamations.)
Madame la présidente, je vous prie de m'excuser.
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M. Michel Herbillon. Ce sont des automatismes ! Allez-y, monsieur le ministre !

M. Fabien Di Filippo. Il y a encore du travail !

Mme la présidente. Je vous en prie, madame la ministre ! Veuillez poursuivre.

Mme Agnès Buzyn, ministre . Madame Poletti, vous avez pointé une difficulté majeure que nous devrons
affronter dans les années à venir : le vieillissement de la population. Aujourd'hui, 1,5 million de personnes ont
plus de 85 ans et elles seront 5 millions en 2050. Environ 10 % de nos personnes âgées sont hospitalisées en
EHPAD et, en effet, arrivent de plus en plus tardivement et en situation de dépendance – l'âge moyen d'arrivée
dans les EHPAD est de 87 ans et la durée moyenne de séjour est de moins de deux ans.

Nous sommes donc face à des personnes dont le profil a complètement changé, alors que les EHPAD ont été
pensés non comme des lieux de fin de vie mais comme des lieux de vie. La situation est en train de changer, ce
qui a entraîné d'importantes difficultés pour les personnels face à des personnes de plus en plus dépendantes,
les interactions avec les résidents étant de moins en moins possibles.

Plusieurs chantiers se présentent donc. Le premier est celui de la qualité de vie au travail des personnels, pour
lequel nous avons mis en place un comité au sein du ministère. Le deuxième concerne les carrières et leur
attractivité, avec notamment la possibilité pour les personnels de se reconvertir et de se former. Le troisième est
celui de la réforme du financement, qui est en cours : un médiateur réfléchit à la façon de favoriser
l'augmentation des dotations pour les EHPAD qui connaissent le plus de difficultés. Enfin, avec le
Premier ministre et l'ensemble des parties prenantes, nous allons lancer à la fin du mois de mars une réflexion
beaucoup plus large sur la réforme du financement de l'accompagnement de la société au vieillissement.

Les défis sont devant nous, madame la députée, et nous allons les affronter tous ensemble. (Applaudissements
sur quelques bancs des groupes REM et MODEM.)
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